

中共新三十年三大任务：从严治党为之首

潘维

摘要：中国共产党在三个三十年之后，或者说三个不同时期后，正步入一个新时期，即第四个三十年。新时期有三大新任务：第一是「从严治党」；第二是建设「损有余而补不足」的和谐小康社会；第三是恢复制造业大发展时破坏了的自然环境。如果在未来三十年来年里能完成这三大任务，中国很可能成为一个富裕、平等、与自然和谐相处，让世人羡慕的先进国家。

在今天的西方国家，也在一部分欠发达国家，精英主义（elitism）与平民主义（populism）发生了激烈对抗，社会在撕裂，政策在两个极端中摇摆。我国把平民主义翻译成「民粹主义」是个误译。「民粹」指的是当初列宁批判过的一个俄国政治流派，以贬义为我国知识界所知。但英文中的 populism 是个中性词，应该译为「平民主义」。精英主义分左右，平民主义也分左右。「左」认为国家应干预市场机制，让结果平等；「右」认为市场机制不应被国家干预，让机会平等。

在中国，一方面我们看到政府的政策非常亲商。市场起「基础作用」还不够，要起「决定性作用」，还要再加上「法治」为市场秩序保驾护航。看上去非常精英主义。另一方面，我们又看到社会主义导向的政策，非常平民主义。尽管平民导向的政策并不高调，知名度不高，其实力度非常大。

改革开放的前二十多年里，城乡差距很大。但在最近的十年里，我国推行了医疗保障全覆盖，占我国半数人口的农村人也被纳入了国家医疗保障体系。在这么短的时间里，把将近十四亿人口纳入国家医保体系是非常难的事，尽管我国的

农村医保水平还很低。虽然看病自付的绝对额还在提升，但那是因为控制看病成本的手段还很落后。在最近的十年里，我国还实施了牧民定居工程、贫困地区移民工程，城市棚户区改造工程，仅这三项就建造了五千万套以上的住房，至少一亿五千万穷人住上了新房。这是半个美国人口的规模。我国已经修建了通往几乎所有村庄的道路，而且还正在执行耗资巨大的、在乡村消灭绝对贫困的五年计划。从统计数据上看，我国城乡差距在迅速缩小。

然而，我国的收入差距尚未缩小，甚至还在扩大中。这是广为社会诟病的现象。有大比例的缺乏消费能力的人口就没法靠消费拉动经济，抑制了我国本应是世界第一大消费市场的潜力。

市场机制能高效率地创造财富，却也导致社会分化、分裂，也导致了执政党的腐化和自然环境的恶化。「天之道，损有余而补不足」。我们主要靠市场机制解决了「寡」的问题，解决了衣食不足问题。但「不均」问题就不能仅靠市场机制了。教育、医疗、养老、住房等问题已经是我国广大群众最关心的问题，其关键是收入的不平等在扩大。「损有余而奉天下」的「小康」社会是一种收入比较平均的社会，体现社会主义价值观。

中国还是穷国，八千美元的人均收入与发达国家五万美元的人均收入差距还很大。我们只能坚持以经济建设为中心，持续依靠开放和市场机制来积聚财富。市场是我们创造财富的工具，却不是我们社会的核心价值观。社会主义价值观引导下的市场经济平衡了精英与平民的需求，所以我国的路走得比其他大国稳健。

中国共产党在三个三十年之后，或者说三个不同时期后，正步入一个新时期，即第四个三十年。新时期有三大新任务：第一个是「从严治党」；第二个是建设「损有余而补不足」的和谐小康社会；第三个是恢复制造业大发展时破坏了的自然环境。如果在未来三十年来年里能完成这三大任务，中国很可能成为一个富裕、平等、与自然和谐相处，让世人羡慕的先进国家。

（作者为北京大学国际关系学院教授）